
 تحديد المسافات بين المبازل
 المبازل بين المسافة حساب في المستخدمة المعادلات

 :الجريان المستقرحالة -1

 :المستقر غير الجريان حالة-2

 hooghoudt`s equation هوكهودتمعادلة -1

   earnst`s formula  معادلة ارنست -2

  kirkham equation كٌركهاممعادلة -3

 dagan equation داغانمعادلة -4

  glover-dumm equationدوم -معادلة كلوفر-1

  de zeeuw and hellinga equation  وهٌلنجا دٌزٌومعادلة -2

فً المناطق المعتمدة على عملٌات الري الدورٌة او المناطق التً ٌمكن ان ٌحدث فٌها امطار 

ذات شدة عالٌة بفترات متقطعة لا ٌمكن ان تحقق الفرضٌات المطلوبة عند حالة الجرٌان 

المستقر وتحت مثل هذه الظروف عادة ما تستخدم التصامٌم المعتمدة على حالة الجرٌان غٌر 

 المستقر والتً اهمها
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  glover-dumm equationدوم -معادلة كلوفر-1

افترض العالمان ان الجرٌان باتجاه المبزل ٌكون معظمه افقٌا عندما تكون بعد الطبقة الصماء عن 

المبزل اكبر من ارتفاع منسوب الماء الجوفً عند منتصف المسافة بٌن المبزلٌن ولكنه اقل بكثٌر من 

𝑯  المسافة بٌن المبزلٌن         < 𝑫 ≪ 𝑳 

 هذه المعادلة هً عبارة عن تطبٌق لقانون دارسً وان صٌغتها النهائٌة المصححة بعد الاشتقاق تكون

𝑳𝟐 =
𝟏𝟎𝒌𝑫𝒆𝒕

𝝁
∗ (𝒍𝒏( 𝟏. 𝟏𝟔 ∗

𝒉𝟎

𝒉𝒕
)) −𝟏 

 حٌث ان 
 L  = (م)المسافة بٌن مبزلٌن 

K  =ٌوم/الاٌصالٌة المائٌة المشبعة م 

De  = ٌتم الحصول علٌها من  هوكهاودتالعمق المكافئ للطبقة الصماء وهو نفسه المستخدم فً معادلة

 خاصة او من المعادلات التً تم ذكرها فً المحاضرة السابقة  مرتسماتجداول او 

t = الزمن اللازم لانخفاض مستوى الماء الجوفً عند منتصف المسافة بٌن المبزلٌن منh0  الىht ٌوم 

h0  =مستوى الماء عند منتصف المسافة بٌن المبزلٌن عن مستواه فً المبزل عند الزمن صفر 

ht  = مستوى الماء عند منتصف المسافة بٌن المبزلٌن عن مستوى الماء فً المبزل عند الزمنt 
𝝁 =  او المسامٌة الفعالة او المؤثرة  البزلٌةالمسامٌةeffective porosity  كنسبة مئوٌة 
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 1:مثال

تربة تعرضت لحالة غمر نتٌجة فٌضان وكان منسوب الماء الجوفً عند سطح التربة وكما موضح 

 بالشكل المجاور

 قطر ونصف %5 البزلٌة والمسامٌة  ks=2m/day قٌمة ان علمت اذا

 العمق الى الجوفً الماء لانخفاض اللازم والزمن 0.3m الانبوب

 اربعة هو م 1.25 والبالغ التربة سطح من الارضً للماء  المطلوب

 المبازل بٌن المسافة اوجد اٌام

𝑳𝟐 =
𝟏𝟎𝒌𝑫𝒆𝒕

𝝁
∗ (𝒍𝒏( 𝟏. 𝟏𝟔 ∗

𝒉𝟎

𝒉𝒕
)) −𝟏 

 الشكل  من:الحل
h0=2m     t=4day      h4=0.75   

 وكما ٌلً هوكهاودتوباستخدام معادلة دوم كلوفر نتبع نفس الخطوات التً تم اتباعها فً معادلة 
  Lالمبازلنفرض قٌمة للمسافة بٌن -1

 المفروضة Lنحسب قٌمة العمق المكافئ للطبقة الصماء بالاعتماد على قٌمة -2

 المسافة بٌن المبازل لاٌجادنستخدم معادلة دوم كلوفر -3

حتى نحصل على  هوكهاودتنقارن القٌم المحسوب مع القٌمة المفروضة كما فعلنا سابقا مع معادلة -4
 المحسوبة والمفروضة  Lقٌم متساوٌة او متقارب لقٌم 
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 كحالة اولى  L=50mنفرض 

𝑫𝒆 =
𝑫

𝟏 +
𝑫
𝑳

(𝟐. 𝟓𝟓𝒍𝒏
 𝑫 
𝒓

 − 𝟑. 𝟒)
 

𝑳𝟐 =
𝟏𝟎𝒌𝑫𝒆𝒕

𝝁
∗ (𝒍𝒏( 𝟏. 𝟏𝟔 ∗

𝒉𝟎

𝒉𝒕
)) −𝟏 

 -:2مثال 

  سم2.5 تساوي رٌة كل فً الغسل متطلبات ومقدار اٌام8 كل ٌروى حقلا ان علمت اذا

 المسامً الحٌز وكان(واحد بوقت الارضً للماء تصل الغسل متطلبات ان فرض على)

 م1.2= التربة سطح من به المسموح الجوفً للماء الادنى والعمق %5 ٌساوي الفعال

 ٌوم/م1 للتربة المائٌة والاٌصالٌة م2 المبزل وعمق م9.5 المبزل من الصماء الطبقة وعمق

 الجوفً الماء ٌرتفع لا لكً المبازل بٌن المسافة احسب م0.3 البزل انبوب قطر ونصف

 به المسموح وٌتجاوز المبزل فوق

L المحسوبة De L المفروضة

67.16 3.18 50.00

68.99 3.36 67.16

69.13 3.37 68.99

69.14 3.37 69.13

69.14 3.37 69.14
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متر 0.025سم وتساوي 2.5وتساويLRمقدار التغذٌة لمٌاه الجوفٌة تساوي متطلبات الغسل  ان:الحل

لذلك ٌكون الزٌادة فً منسوب الماء % 5التً سٌشغلها ماء البزل تساوي  البزلٌةوحٌث ان المسامٌة 

𝐻الجوفً فً كل رٌة ٌساوي       =
𝐿𝑅

𝜇
=

0.025

0.05
= 0.5𝑚 

م تحت سطح الارض ٌجب ان ٌكون عمق الماء الجوفً  1.2ولكً لا ٌرتفع مستوى الماء الجوفً عن 
اي ان ارتفاع الماء الارضً عند منتصف المسافة بٌن المبزلٌن  1.7=0.5+1.2قبل الري ٌساوي     

   h0=2-1.2=0.8mبعد الري وعند الزمن صفر ٌساوي     

اما ارتفاع الماء فً منتصف المسافة بٌن المبزلٌن عن مستوى الماء فً المبزل قبل الرٌة اللاحقة التً 
 وكما مبٌن بالشكل ادناه   h8=2-(1.2+0.5)=0.3mتجري بعد ثمانٌة اٌام ٌجب ان تساوي     

h0=2m     t=4day      h4=0.75   

L المحسوبة De L المفروضة

81.47 4.68 50.00

90.85 5.82 81.47

92.72 6.07 90.85

93.06 6.11 92.72

93.12 6.12 93.06

93.13 6.12 93.12

93.13 6.12 93.13

 نكمل الحل كما فً المثال السابق


